

## 四十一、雲

拼音：ㄩㄣˊ Yun

郡望：琅玕郡

勝蹟：缺

文獻：缺

### （一）歷史

雲姓出自妘姓，是黃帝子孫顓頊後代，以祖號為氏。據《路史》記載，顓頊後裔祝融是雲姓始祖。祝融在帝嚳時是擔任火正，亦即管理用火之職。祝融之後受封於鄆羅，號為妘子，後代子孫即以國名為姓。之後妘氏分支，於是去女旁而改為雲姓。一說雲姓出自緡雲氏，是黃帝時夏官之後，以官名為姓。《姓氏考略》資料亦載，緡雲氏是雲氏始祖。根據考證，緡雲氏是黃帝時期人士，亦以官名為姓。緡雲在黃帝時期為官名，黃帝以雲名官，分別管理一年四季之事，其中夏官之名即為緡雲。緡雲氏後代子孫即以緡雲為姓氏，之後去緡字而簡為雲氏。此外，雲姓亦有少數民族改姓之例，代北有複姓悉雲氏，之後去悉而簡姓雲。據《魏書·官氏志》記載，北魏時鮮卑族有複姓牒雲氏，之後亦改姓雲。

### （二）堂號

據《姓氏考略》記載，雲姓出自「緡雲氏之後，望出琅玕，河南。」春秋齊國有琅玕邑，在今山東膠縣南琅玕台西北，有越王勾踐遷都至此之說。故雲姓堂號為「琅玕堂」

### （三）歷史名人

1、雲定興：隋廢太子楊勇妾侍雲昭訓之父。勇妃元氏無寵，遇心疾，二日而薨，獨孤后意有他故，其責望勇。雲定興出入東宮無節，數進奇服異器以求媚悅。勇廢，除名配少府。大業中，以宇文述薦，擢授少府丞，尋代何稠為少監，轉衛尉少卿，遷左御衛將軍，進左屯衛大將軍。大業末年，天下大亂，煬帝依然執意游幸江都。禁衛驍果多為關中人，思鄉心切逃亡者，捕得即斬。驍果軍變，並推宇文化及為首弑煬帝。在洛陽的越王楊侗即位，年號皇泰。皇泰帝將東都的七萬軍隊交給王世充指揮，王世充手握重兵，最終篡位自立，雲定興因為是隋室舊臣而被封為太尉。

## 四十二、蘇

拼音：ㄙㄨ Su

郡望：武功郡

勝蹟：缺

文獻：《眉派蘇氏族譜》

### （一）歷史

蘇姓在當今中國姓氏中排名第四十一，在臺灣排名第二十三。蘇姓出自古帝王顓頊高陽氏，是陸終長子昆吾後代。顓頊生稱，稱生老童，老童生吳回，吳回生陸終。陸終有六子，長子姓己，名樊，在夏朝時受封於昆吾，故稱昆吾氏。昆吾有子受封於蘇而建立蘇國，其子孫因此姓蘇。之後昆吾後代有蘇忿生，受周武王封於溫縣而建立蘇國。後蘇國遭滅，蘇國子民即蘇為姓氏。

### （二）遷徙分佈

蘇姓世居河內，先秦時有一支徙居今湖南、湖北。西漢時有蘇姓始遷居今陝西、山東、廣東等地，晉時更發展至今河北、江蘇、浙江。唐時蘇姓始入今四川、福建，北宋年間蘇姓擴展至今雲南、臺灣。

### （三）堂號

武功堂、扶風堂、藍田堂、河內堂、河南堂。

### （四）歷史名人

1、蘇秦：字季子，雒陽（今河南洛陽）人，戰國著名縱橫家、外交家和謀略家。蘇秦與張儀同出鬼谷子門下，跟隨鬼谷子學習縱橫之術。學成後蘇秦外出遊歷多年，潦倒而歸。之後蘇秦刻苦攻讀《陰符》，一年後遊說列國，受燕文公賞識而出使趙國。蘇秦至趙，提出合縱六國以抗秦的戰略思想，最終組建合縱聯盟，任「從約長」，兼佩六國相印，使秦十五年不敢出函谷關。聯盟解散後，齊國攻打燕國，蘇秦說齊歸還燕國城池。後蘇秦自燕至齊以從事反間活動，在齊國任為客卿。齊國眾大夫因爭寵派人刺殺，蘇秦死前獻策誅殺刺客。《漢書·藝文志》縱橫家有《蘇子》31篇，早佚。帛書《戰國縱橫家書》存有其遊說辭及書信十六篇，其中十一篇不見於現存傳世古籍。

2、蘇武：字子卿，杜陵（今陝西西安）人，代郡太守蘇建之子，西漢大臣。漢武帝時蘇武為郎官，天漢元年（前100）奉命以中郎將持節出使匈奴卻遭扣留。匈奴貴族多次威脅利誘，欲使蘇武投降，後將他遷至北海（今貝加爾湖）邊牧羊，揚言要公羊生子方可釋放回國。蘇武歷盡艱辛，留居匈奴十九年持節不屈。至始元六年（前81）蘇武方獲釋回漢，蘇武去世後，漢宣帝將其列為麒麟閣十一功臣之一，以彰顯其節操。

3、蘇軾：北宋文豪、藝術家。眉州眉山（今四川眉山市）人，字子瞻，一字和仲，號東坡居士。蘇軾為嘉佑二年進士，累官至端明殿學士兼翰林院侍讀學士，禮部尚書。南宋時，賜諡號文忠，追贈太師。著有《東坡全集》及《東坡樂府》詞集傳世，宋人王宗稷收其作品，編有《蘇文忠公全集》。蘇軾散文、詩、詞、賦均成就極高，且善書法和繪畫，是中國文學藝術史罕見之全才，也是中國數千年歷史上被公認文學藝術造詣最傑出大家之一。蘇軾散文極著名，與唐代古文運動大師韓愈齊名，有「韓潮蘇海」之稱，亦與歐陽修並稱「歐蘇」。蘇軾與父親蘇洵、弟蘇轍合稱「三蘇」，父子三人同列唐宋八大家。蘇軾之詩與黃庭堅並稱「蘇黃」，又與陸游並稱「蘇陸」。蘇軾詞開創詞壇「豪放」一派，改變晚唐、五代以來綺靡詞風，與辛棄疾並稱「蘇辛」。蘇軾賦亦有名氣，最知名者為貶謫期間所著〈赤壁賦〉。因其文章頗著名，宋代每逢科考常出現其文命題之考試，故當時學者曰：「蘇文熟，喫羊肉、蘇文生，喫菜羹」。藝術方面，蘇軾書法名列「蘇、黃、米、蔡」北宋四大書法家之首，其畫則開創了湖州畫派。

## 四十三、潘

拼音：ㄆㄢˋ Pan

郡望：滎陽郡

勝蹟：缺

文獻：《上海潘氏家譜》

### （一）歷史

潘姓在當今中國姓氏中排名第五十二，在臺灣排名第三十一。潘姓出自姬姓，是黃帝後代。周文王姬昌第十五子畢公高，西周初年受封於畢而建立畢國，之後畢公高又封子季孫於潘，季孫子孫即以封邑為己姓。潘姓另一支出自芊姓，是楚國公族後代，因某些原因而改姓潘。

### （二）遷徙分佈

潘姓還有其他來源，如春秋時期潘國為楚所滅，亡國後潘國人以國名為姓氏。北魏孝文帝時遷都洛陽，將鮮卑族破多羅氏改成潘姓。清朝康熙年間，臺灣原住民相繼歸順清朝，亦賜姓為潘。潘姓早期主要在河南發展，逐漸向四周擴展，唐代時已擴展至今河北、陝西等地。潘姓始入廣東是在西晉年間，後又發展至湖北、江蘇、浙江。潘姓始入福建於唐代，後又遷居今廣東、雲南，清朝康熙年間，潘姓第一次移居臺灣。

### （三）堂號

1、黃門堂：晉代潘岳為河陽令，累官至黃門侍郎，工詩，與陸機合稱「潘陸」。後世子孫即以此為堂號「黃門堂」。

2、潘氏又以「滎陽」為其堂號。

### （四）歷史名人

1、潘岳：即潘岳，字安仁，籍貫河南中牟（今河南中牟縣大潘莊）。潘安是西晉著名文學家，潘安之名始於杜甫〈花底〉詩「恐是潘安縣，堪留衛玠車。」後世遂以潘安稱焉。潘岳美姿儀，少以才名聞世，二十歲時晉武帝躬耕藉田，潘安作賦以美其事，灑灑千言，辭藻優美，為眾所疾，遂十年不得升遷。潘安三十餘歲出為河陽縣令，令全縣種桃花，遂有「河陽一縣花」典故。潘岳因有政績，太傅楊駿推薦為太傅主簿。楊駿被誅後，潘岳即遭除名。潘岳性格輕躁，趨於世利，與石崇等諂事賈謐；每候其出，輒望塵而拜。與石崇、陸機、劉琨、左思並為「賈謐二十四友」，又以潘安為首。孫秀當政時，夷潘岳三族。潘安在文學上往往與陸機並稱「潘江陸海」，古語云「陸才如海，潘才如江」。潘岳詩文深受道家思想影響，試圖遠離政治紛紜，全性保真而萌生淡泊名利，親近自然，渴望自由，嚮往隱逸，享受閒居之樂的高雅情懷。

## 四十四、葛

拼音：ㄍㄜˇ Ge

郡望：頓丘郡

勝蹟：缺

文獻：《上海葛氏家譜》

### （一）歷史

葛姓在中國大陸與臺灣均未列入前一百大姓。陶淵明〈五柳先生傳〉云：「葛天氏之民歟？」葛天氏是上古部落，據說此部落比伏羲還來得早，傳說此部落後代即以葛為姓。此外，夏代有諸侯國葛國，是夏朝盟國。商湯為起兵反夏，決定逐步消滅夏朝力量，於是攻滅葛國，其後代子孫即以國為姓。另據《魏書·官氏志》記載，北魏鮮卑族葛賀氏隨北魏孝文帝南下而定居洛陽，亦改為漢姓葛氏。葛姓之後在梁國郡發展成望族，故又稱「梁國堂」。

### （二）歷史名人

1、葛洪：字稚川，自號抱樸子，晉朝句容人。葛洪家貧而好學，始以儒術知名，後好神仙導養之法，著有《抱樸子》。該書除言神仙外，論煉丹多涉及物質構成奧秘。葛洪又精醫學，著有《金匱藥方》、《時後備急方》。

## 四十五、奚

拼音：ㄒㄧ Xi

郡望：北海郡

勝蹟：缺

文獻：《焦溪奚氏宗譜》

### （一）歷史

奚姓在中國大陸與臺灣均未列入前一百大姓。奚姓起源於夏朝，黃帝後代奚仲出任夏朝掌管車輛之官車正，奚仲據說亦是車乘發明者。車正之官十分重要，古時唯有貴族方能坐車，故此官職唯有王族可以擔任。奚仲因功受封於奚，故奚仲子孫即以封邑為姓。奚姓非全是黃帝後人，鮮卑族拓跋氏後代亦有改為奚姓者，代北地區有少數民族達奚氏、薄奚氏亦改為奚姓。奚姓之後在譙國郡發展成望族，故又稱「譙國堂」。

### （二）歷史名人

1、奚肅：唐朝易水人，著名製墨專家。奚肅所製之墨不僅黑而發亮，更有香氣，在墨上印有「奚肅」或「庚申」二字。奚肅之弟與子亦因製墨著名，南唐國君賜姓為李。奚肅之孫李廷珪所製之墨更為精良，世稱「李廷珪墨」暢銷各地。

## 四十六、范

拼音：ㄈㄢˋ Fan

郡望：高平郡

勝蹟：缺

文獻：《安吉范氏家譜》

### （一）歷史

范姓在當今中國姓氏排名第六十一，在臺灣排名第四十八。范姓出自祁姓，是堯帝之後。堯之裔孫劉累因善於馴養龍，受夏王孔甲封為御龍氏而建立唐國。西周成王時被改遷於杜而建立杜國，稱為唐杜氏。周宣王時杜伯遭誣陷而被殺，其子逃至晉國而改姓士。士會為晉景公時名將，因軍功受封於隨，後又改封於范，後代即以封邑為姓氏。范氏又有外族一系，晉時南蠻有林邑王范文，初為夷師范椎之奴，後為林邑王范逸輔佐。後因林邑王無子，范文自立為王，此支范氏之後便不斷繁衍壯大。

### （二）遷徙分佈

西漢前范氏部分人士已遷至南方，漢代至南北朝時期，范氏分佈更為廣泛。據范氏族譜記載，唐僖宗乾符元年，由於中原戰亂，河內人范坤舉家徙居浙江杭州，後移江蘇南京，再徙福建寧化黃竹徑，是為范氏入閩始祖。至宋代，范氏稱盛福建而人才濟濟，此後范氏除在閩南一帶發展繁衍外，又分出廣東海陽、嘉應、梅州、大埔、長樂、陸豐、饒平等支派。范氏在明代以來陸續遷臺，使范氏幾乎遍及全臺，居住最多者在新竹縣。明清之際遷臺最早者為范文華，他在明末永曆年間最先移臺開墾今臺南市鹽水區舊營里。之後清康熙六十年（1662）范光儒從廣東移至臺灣下水港定居，以後更有遷至海外者。

### （三）歷史名人

1、范蠡：字少伯，春秋時期楚國宛地三戶（今河南淅川縣滔河鄉）人，春秋末著名政治家、軍事家、經濟學家和道家學者，曾獻策扶助越王勾踐復國，後隱去。范蠡為早期道家學者，楚學開拓者之一，後人尊稱為「商聖」。范蠡雖出身貧賤，但博學多才，與楚宛令文種相識、相交甚深。因不滿當時楚國政治黑暗，非貴族不得入仕而一起投奔越國，輔佐越國勾踐。傳說他說服勾踐興越國、滅吳國，一雪會稽之恥，功成名就後急流勇退，化名姓為鴟夷子皮，遨遊於七十二峰之間。范蠡之後定居定陶（今山東荷澤市定陶區），期間三次經商成巨富，三散家財，自號陶朱公。後代許多生意人皆供奉范蠡塑像，稱為財神。

2、范寧：又作范甯，東晉大儒、經學家，徐、兗二州刺史范汪之子、《後漢書》作者范曄之祖。范寧官至豫章太守，封陽遂鄉侯。范寧推崇儒學，反對何晏、王弼等玄學。范寧所撰《春秋穀梁傳集解》是今存最早《穀梁傳》注解，清代阮元

收入《十三經注疏》，是保留漢、魏以來《春秋穀梁傳》之學的重要作品。

3、范曄：字蔚宗，順陽（今河南南陽淅川）人，南朝宋史學家、文學家。范曄出身士族家庭，元熙二年（420）劉裕代晉稱帝，范曄應招出仕，任彭城王劉義康門下冠軍將軍、秘書丞。元嘉九年（432）范曄因得罪劉義康，遭貶為宣城太守，於任內著寫《後漢書》。元嘉十七年（440）范曄投靠始興王劉浚，歷任後軍長史、南下邳太守、左衛將軍、太子詹事。元嘉二十二年（445）范曄因參與劉義康謀反，事發被誅，時年四十八歲。范曄才華橫溢，史學成就凸出，其《後漢書》博采眾書，結構嚴謹、屬詞麗密，與《史記》、《漢書》、《三國志》並稱「前四史」。

4、范仲淹：字希文，蘇州吳縣（今蘇州市）人，北宋傑出思想家、政治家、文學家。范仲淹幼年喪父，母親改嫁長山朱氏，遂更名朱說。大中祥符八年（1015）范仲淹苦讀及第，授廣德軍司理參軍，迎母歸養，改回本名。范仲淹後歷任興化縣令、秘閣校理、陳州通判、蘇州知州等職，因秉公直言屢遭貶斥。康定元年（1040）范仲淹與韓琦共同擔任陝西經略安撫招討副使，採取「屯田久守」方針，鞏固西北邊防。慶曆三年（1043）范仲淹出任參知政事，上疏〈答手詔條陳十事〉，提出十項改革措施。慶曆五年（1045）新政受挫，范仲淹被貶出京，歷知邠州、鄧州、杭州、青州。皇祐四年（1052）改知穎州，范仲淹扶疾上任，行至徐州，與世長辭，享年六十四歲。追贈兵部尚書、楚國公，諡號文正，世稱范文正公。范仲淹政績卓著，文學成就凸出。他宣導的「先天下之憂而憂，後天下之樂而樂」思想和仁人志士節操，對後世影響深遠，著有《范文正公文集》傳世。

## 四十七、彭

拼音：ㄆㄥˊ Peng

郡望：隴西郡

勝蹟：缺

文獻：《彭氏宗譜》

### （一）歷史

彭姓在當今中國大陸姓氏排名第三十九，在臺灣排名第三十五。彭姓出自黃帝，關於彭姓起源有二種說法。第一種謂彭姓是黃帝後代祝融後裔，祝融後裔有八種姓氏，彭姓即是其中一姓，其他還有董、禿、己、曹等。第二種說法是彭姓是祝融弟弟吳回後代，吳回之子陸終有六子，其中第三子受封於彭。傳說他因為獻一碗野雞肉湯予上帝，上帝很高興，便賜他長生不老。據說他活了八百歲，受後人尊稱為「彭祖」。彭祖建立大彭國，後遭商高宗武丁所滅，後人即以彭為姓。彭姓還有其他來源。古時匈奴、南蠻、西羌等少數民族皆有彭姓，後來有一些融入漢族。

### （二）遷徙分佈

彭姓最早在中國西部和西南部發展，主要在今湖南、湖北一帶，晉朝時已發展至今山東、陝西、甘肅、江西、四川、福建等地。宋英宗時彭姓首入廣東，並在清代遷入臺灣。

### （三）堂號

1、「可祖堂」、「長壽堂」：彭鏗封於彭，其處世之道值得後人學習，故人稱「彭祖」。彭祖長壽達 800 歲，商朝末年時擔任守藏史，至周朝又任柱下史，所以又叫「長壽堂」。

2、彭姓又以「隴西」為其堂號。

### （四）歷史名人

1、彭越：別號彭仲，昌邑（今山東荷澤市巨野縣）人，西漢開國功臣、諸侯王。彭越於秦末聚兵起義，初在魏地起兵，後率兵歸劉邦，拜魏相國、建成侯，與韓信、英布並稱「漢初三大名將」，西漢建立後封為梁王。後因被告發謀反，被劉邦以「反形已具」罪名誅滅三族，梟首示眾。

## 四十八、郎

拼音：ㄌㄨㄥˊ Lang

郡望：中山郡

勝蹟：缺

文獻：《華溪義豐鄉三門郎氏宗譜》

### （一）歷史

郎姓在中國大陸與臺灣均未進入前一百大姓。郎姓起源於姬姓，周朝時魯君魯懿公之孫費伯，曾率部駐紮在郎（今山東魚臺東北），因後駐紮時間較久，費伯族人有許多留在郎地，並以郎為姓，因此郎姓是魯君後裔。由於魯君是周朝王室後裔，因此郎姓起源於姬姓。

### （二）遷徙分佈

歷史上少數民族南匈奴亦有人改姓為「郎」，他們多聚集在中山，因此中山成為郎姓一大郡望。此外，郎姓還在魏郡發展壯大而形成望族，因此世稱「中山堂」、「魏郡堂」。

### （三）歷史名人

1、郎士元：唐朝人，字君胄，工詩，擅長五律，與錢起齊名，時人喻稱「前有沈、宋，後有錢、郎。」《中興問氣集》謂郎詩較錢詩「稍更閑雅」。郎士元作〈送彭將軍〉詩：「雙旌漢飛將，萬里獨橫戈。春色臨邊盡，黃雲出塞多。鼓鼙悲絕漠，烽戍隔長河。莫斷陰山路，天驕已請和。」工於發端，很有氣勢。

2、郎廷佐：清朝奉天廣寧人，任江西總督。郎廷佐對江西瓷器之製造進行改良，仿古製造傳統名牌產品而暢銷各地，世稱「郎窯」。

## 四十九、魯

拼音：ㄌㄨˇ Lu

郡望：扶風郡

勝蹟：缺

文獻：《魯氏宗譜》

### （一）歷史

魯姓在中國大陸與臺灣均未進入前一百大姓。魯姓起源於周代，周公旦之子伯禽受封魯國（今山東曲阜）。周公是周文王之子、周武王之弟，他作為西周初期朝廷手握重權要員，與另一位兄弟召公共同輔佐周成王。因此功勞，周成王封周公之子伯禽至魯國。魯國在春秋、戰國時期是東方重要國家，直至戰國後期為楚所滅。魯國公族子孫為紀念故國，遂以魯為姓，知魯姓起源於姬姓。

### （二）遷徙分佈

魯國滅亡後被遷移至下邑，後逐漸遷移。在發展過程中逐漸形成扶風、新蔡兩大郡望，在當地發展成為望族，因此魯姓世稱「扶風堂」、「新蔡堂」。

### （三）歷史名人

1、魯班：春秋末期魯國人，古代著名建築工匠，亦作魯般。魯班不僅能建築宮室臺榭，在征戰頻繁年代，他曾造「雲梯」、「勾強」等攻城、舟站器械。相傳他創造機關備具的「木馬車」，發明曲尺、墨斗等多種木製工具；還發明磨子、碾子等，確是古代少有的能工巧匠。魯班對後世影響深遠，被奉為木工、石工、泥瓦匠等工藝部門共同祖師，稱他為魯班爺。

2、魯肅：字子敬，臨淮郡東城縣（今安徽定遠）人，東漢末年戰略家、外交家。魯肅出生士宦家庭，幼年喪父，由祖母撫養長大。他體貌魁偉，性格豪爽，喜讀書、好騎射。東漢末年，魯肅眼見朝廷昏庸，官吏腐敗，社會動盪，常召集鄉里青少年練兵習武。他還仗義疏財，深得鄉人敬慕。當時周瑜為居巢長，因缺糧向魯肅求助，魯肅將一倉三千斛糧食慷慨贈給周瑜，從此二人結為好友，共謀大事。建安二年魯肅率領部屬投奔孫權，為其提出鼎足江東的戰略規劃，因此得到孫權賞識。建安十三年曹操率大軍南下，孫權部下多主降，而魯肅與周瑜力排眾議堅決主戰。結果孫、劉聯軍大敗曹軍於赤壁，從此奠定三國鼎立格局。赤壁戰後魯肅受命為贊軍校尉，周瑜逝世後，孫權採納周瑜生前建議，令魯肅代周瑜職務領兵四千人。因魯肅治軍有方，軍隊很快發展至萬餘人。孫權據當時政治軍事形勢需要，又任命魯肅為漢昌太守，授偏將軍。魯肅隨孫權破皖城後，授為橫江將軍，守陸口。此後魯肅為索取荊州而邀荊州守將關羽相見，卻無功而返。建安二十二年魯肅去世，終年 46 歲。孫權親自為魯肅發喪，諸葛亮亦為其發哀。

## 五十、韋

拼音：ㄨㄟ ㄨㄟ Wei

郡望：京兆郡

勝蹟：缺

文獻：《先賢韋氏族譜》

### （一）歷史

韋姓在中國大陸與臺灣均未進入前一百大姓。韋姓遠祖起源於夏代，夏王少康封別孫元哲於豕韋（今河南滑縣東南），其子孫即以封地「豕韋」為姓氏，後又逐步從複姓「豕韋」改姓為單姓「韋」。

### （二）遷徙分佈

西漢時韓信被殺，蕭何讓蒯徹將韓信之子藏至南粵，取韓字一半改姓韋，故今廣西壯族多韋姓者。又據《漢書·西域志》記載，西域大國疏勒國亦有國人以韋為姓。韋姓在京兆郡發展成望族，世稱「京兆堂」。早在漢代，韋氏即已分佈在今河南、山東、山西、河北等地，三國以後韋氏盛於今陝西省境內。唐朝時韋姓在今陝西境內得到大舉繁衍，以至盛唐時期韋氏大多聚集在陝西省。與此同時，亦有一些韋氏移居至今江蘇、四川、安徽等地，多為京兆郡望分支。韋氏大舉南遷在晚唐以後，韋氏才遍及大江南北。

### （三）堂號

1、扶陽堂：西漢韋賢是鄒魯大儒，本始初年官至宰相，封扶陽侯，故子孫以「扶陽」為堂號。

2、京兆堂：三國以後，韋氏盛於今陝西省境內，故韋姓有以「京兆」為其堂號郡望。

### （四）歷史人物

1、韋應物：唐代詩人，長安（今陝西西安）人，是文昌右相韋待價曾孫，出身京兆韋氏逍遙公房。韋應物因出任蘇州刺史，世稱「韋蘇州」。韋應物詩風恬淡高遠，善於寫景和描寫隱逸生活。今傳有 10 卷本《韋江州集》、2 卷本《韋蘇州詩集》、10 卷本《韋蘇州集》，散文僅存一篇。

2、韋莊：字端己，長安杜陵（今陝西省西安市附近）人，晚唐詩人、詞人，五代時前蜀宰相。韋莊出身京兆韋氏東眷逍遙公房，文昌右相韋待價七世孫、蘇州刺史韋應物四世孫。韋莊早年屢試不第，直到乾甯元年（894）年近六十時方考取進士，任校書郎。李詢為兩川宣諭和協使時，召韋莊為判官，奉使入蜀，歸朝後升任左補闕。天復元年（901）韋莊入蜀為王建掌書記，自此終身仕蜀。天祐四年（907）韋莊勸王建稱帝，任左散騎常侍，判中書門下事，定開國制度，

舉薦張道古等忠直文人。韋莊官終吏部侍郎兼平章事，卒諡文靖。宋代張唐英撰《蜀檣杙》曾高度評價：「不恃權，不行私，惟至公是守，此宰相之任也。」韋莊工詩，多以傷時、感舊、離情、懷古為主題。其律詩圓穩整瞻、音調瀏亮，絕句情致深婉、包蘊豐厚，發人深思；其詞多寫自身的生活體驗和上層社會之冶遊享樂生活及離情別緒，善用白描手法，詞風清麗。韋莊與溫庭筠同為「花間派」代表作家，並稱「溫韋」。韋莊所著長詩〈秦婦吟〉反映戰亂中婦女的不幸遭遇，在當時頗負盛名，與〈孔雀東南飛〉、〈木蘭詩〉並稱「樂府三絕」。韋莊有《浣花集》10卷，後人又輯其詞作為《浣花詞》，《全唐詩》錄其詩三百一十六首。

## 五十一、昌

拼音：彳尤 Chang

郡望：汝南郡

勝蹟：缺

文獻：《萍醴昌氏續修族譜》

### （一）歷史

昌姓在大陸與臺灣均未進入前一百大姓。昌姓源頭有二說：黃帝有二十五子，為四母所生。黃帝將二十五子分成十二個胞族，賜他們十二姓，昌姓為妊姓後代。第二說謂黃帝二十五子中，有二子為嫫祖所生，長子玄囂、次子昌意。據載黃帝二十九年嫫祖於若水（雅安滎經）生昌意，黃帝七十七年令昌意降居四川若水。其後昌意娶蜀山氏女昌僕為妻，生子顓頊。後昌意北遷至中原，建昌意城（今河南樂西北），顓頊後為部落首領，生鯀，鯀生大禹。

### （二）遷徙分佈

昌姓後來多居河南，並在汝南郡、東海郡發展，逐漸形成望族，世稱「汝南望」、「東海望」。

## 五十二、馬

拼音：Mǎ Yǎ Ma

郡望：扶風郡

勝蹟：缺

文獻：《上海馬氏家譜》

### （一）歷史

馬姓是當今中國大陸第十九大姓，占總人口百分之一以上，其中以回族人士所占較多，在臺灣排名第六十二位。馬姓出自嬴姓，是古代東夷首領伯益後代。伯益後代建立趙國，趙王之子趙奢開始在趙惠文王時擔任田稅官，因不畏權貴受平原君欣賞，推薦管理全國田賦。之後秦軍攻打趙國邊境，在廉頗和樂乘等人都主張退守時，趙奢堅持領兵救援並大敗秦軍，成為當時名將。趙惠文王因此封趙奢為馬服君，其子孫即以馬服的第一個字「馬」為姓氏，趙奢即馬姓始祖。

### （二）遷徙分佈

馬姓還有其他來源，如西漢末年王莽時大司徒馬宮，原姓馬矢，後改姓為馬。馬姓始居趙國，趙遭秦滅後，馬姓遷徙至扶風茂陵發展。唐末時馬姓入今福建省，逐漸發展為大族。宋代後馬姓人士漸入今廣東，清代時入臺灣。

### （三）歷史名人

1、馬援：字文淵，扶風茂陵（今陝西楊凌西北）人，西漢末至東漢初年著名軍事家，東漢開國功臣之一。新朝末年天下大亂，馬援為隴右軍閥隗囂屬下，甚得隗囂信任。馬援後歸順光武帝劉秀，為劉秀統一天下立下赫赫戰功。天下統一後馬援雖已年邁，仍請纓東征西討；西破羌人、南征交趾，官至伏波將軍。馬援因功受封新息侯，受人尊稱為「馬伏波」。其老當益壯、馬革裹屍的氣概甚得後人崇敬。馬援在討伐五溪蠻時身染重病，不幸去世。因梁松誣陷，死後被劉秀收回新息侯印綬，直至漢章帝時才遣使追諡忠成。

2、馬超：字孟起，司隸部扶風郡茂陵（今陝西楊凌五泉鎮）人，東漢衛尉馬騰之子，漢末群雄之一，蜀漢開國名將。馬超早年隨父征戰，平陽之戰大破并州刺史高幹和南匈奴呼廚泉聯軍。後馬騰入京，馬超拜將封侯割據雍州，潼關之戰遭曹操擊敗而退守涼州。馬超失敗後依附張魯，又轉投劉備。馬超領銜上表劉協扶劉備稱王，又輔佐劉備稱帝。馬超於章武二年十二月病逝（223），終年 47 歲，追諡威侯，有陣中劍術「出手法」流傳後世。《三國演義》及民間文化稱「三國英雄算馬超」，因俊秀容貌與獅盔銀鎧的非凡裝束而得名「錦馬超」，稱其「不減呂布之勇」。

## 五十三、苗

拼音：ㄇ一ㄠˇ Miao

郡望：東陽郡

勝蹟：缺

文獻：《苗氏人物誌》

### （一）歷史

苗姓在中國大陸與臺灣均未進入前一百大姓。苗姓遠祖始於春秋時期，西元前 547 年，在楚國若敖之亂中，楚國大夫伯棼因罪被殺，其子賁皇逃至晉國。賁皇受晉國優待而受封苗邑（今河南濟源縣西），賁皇子孫即以封邑為姓。苗姓是楚國王族後代，因此苗姓起源於楚國王族之姓芊姓。苗姓之後在浙江東陽郡發展成望族，世稱「東陽堂」。

### （二）歷史名人

1、苗發：苗發，唐代詩人，字、號、生卒年及生平均不詳，約唐玄宗天寶末年間前後在世。苗發是潞州壺關人，「大曆十才子」之一，工詩。苗發初為樂平令，授兵部員外郎、遷駕部員外郎，仕終都官郎中。苗發常與當時名士酬答，但詩篇傳世頗少。

2、苗沛霖：字雨三，安徽鳳台人，秀才出身，原為塾師。1856 年時苗沛霖在鄉舉辦團練，與捻軍作戰。後勢力日盛，裁留兩淮錢糧稅收及釐金，控制鳳台周圍數十州縣，割據稱雄。次年，苗沛霖投靠清將勝保，後又隨袁甲三在宿州等地圍攻捻軍，官至道員。1860 年趁第二次鴉片戰爭之機，苗沛霖率領翁同書、傅振邦、袁甲三等部清軍驅逐安徽。1861 年苗沛霖舉兵抗清，受太平天國封為秦王，1862 年暗中降清，誘捕英王陳玉成，旋又舉兵反清。1863 年苗沛霖在安徽蒙城被清軍僧格林沁部擊敗後，為部下所殺。

## 五十四、鳳

拼音：ㄈㄥˋ Feng

郡望：邵陽郡

勝蹟：缺

文獻：《洞庭鳳氏宗譜》

### （一）歷史

鳳姓在中國大陸和臺灣均未排入前一百大姓。黃帝曾孫帝嚳高辛氏時，以鳳鳥氏為歷正（官名），專管曆法天文，指導人們按季節時令耕田種地和收成。他鳳鳥氏子孫即以鳳為姓，世代相傳。此外，唐朝南詔國王族閣羅鳳氏的後人亦以鳳為姓。

### （二）歷史名人

1、鳳綱：漢朝漁陽（今北京市密雲縣西南）人，常採百草花，水漬之，甕盛泥封，自正月始迄九月末，使之得天地春、夏、秋三氣精英，復埋之百日。煎九火，熬膏為丸，卒死者以此藥納口中，皆立活。鳳綱常服此藥，至數百歲不老，後入地肺山，成仙而去。

## 五十五、花

拼音：ㄏㄨㄚˋ Hua

郡望：東平郡

勝蹟：缺

文獻：《花氏宗譜》

### （一）歷史

花姓在中國大陸與臺灣均未進入前一百大姓。據《姓苑》，花姓起源於何姓，至於為何改為花姓已不可考。有說法是因為讀音相近，故而改姓。另有一說是花姓起源於華姓，由於兩者發音相近，因而改姓。史書上直至唐朝開始，才有記載花姓人物。花姓後來在東平郡發展成望族，世稱「東平郡」。

### （二）歷史名人

1、花木蘭：改易男裝代父從軍的孝女，西漢初亳（今安徽亳縣，一說今河南商丘東南）人，古樂府有〈木蘭詩〉詠其事。姚瑩《康輶紀行》以為北魏人，宋翔鳳《過庭錄》以為隋恭帝時人，程大昌《演繁露》以〈木蘭詩〉有「可汗大點兵」語，以為非隋即唐之人。木蘭因北方柔然來犯而代父從軍的故事，至今仍透過〈木蘭詩〉傳頌而讓人津津樂道。

## 五十六、方

拼音：ㄈㄤ Fang

郡望：河南郡

勝蹟：缺

文獻：《方氏宗譜》

### （一）歷史

方姓在當今中國大陸姓氏中排名第六十二，在臺灣排名第四十九位。方姓起源有二，一是炎帝後代，炎帝第九世孫方雷因助黃帝討伐蠻尤有功，受封於方山，後代以方為姓。方姓另外一起源出自姬姓，周宣王時大臣方叔領兵平定南蠻，受封於方。方叔姓姬、名寰、字方叔，後代即以其字為姓。

### （二）遷徙分佈

方姓還有其他一些來源。如泉州人翁乾度有六子，分別姓洪、江、翁、方、龔、汪，這就是「六桂堂」之由來。方姓人早期主要在發源地河南發展，後來逐漸向四周擴展。唐時河南方姓始入今福建、廣東，並在明末清初移居臺灣。臺灣方姓以臺南居住最多，次為嘉義，再次為臺北。方氏入臺是明末永曆年間，先有龍溪方姓人入墾觀音里赤山仔莊，嘉慶年間又有方姓人士入墾臺北縣石碇鄉格頭村，後方姓不斷從福建移居臺灣，使臺灣方姓從無到有、由少到多，逐漸發展為重要大姓。

### （三）堂號

1、正學堂：明朝方孝孺為洪武初為漢中教授，蜀獻王聘他為世子老師。建文帝時方孝孺入京任侍講學士，名其書軒為「正學堂」，世稱「正學先生」。燕王朱棣奪位，強迫方孝孺寫即位詔書。方孝孺堅決不寫，遭朱棣所殺。其子孫以其書軒名「正學」為堂號。

### （四）歷史名人

1、方以智：字密之，號曼公，明清之際著名的思想家、科學家。方以智對天文、地理、歷史、物理、生物、醫藥、文學、音韻等均有研究，認為宇宙都是物質形成，提出「合二為一」的合理命題，是「明季四公子」（陳貞惠、吳慶箕、侯方域、方以智）之一。

2、方苞：字靈皋，亦字鳳九，晚年號望溪，亦號南山牧叟，清朝江南桐城（今安徽省桐城區鳳儀裏）人，生於江寧府（今江蘇南京六合留稼村）。桐城「桂林方氏」十六世，與明末大思想家方以智同屬「桂林方氏」大家族。方苞是清代散文家，桐城派散文創始人，與姚鼐、劉大櫆合稱「桐城三祖」。

## 五十七、俞

拼音：ㄩˇ Yu

郡望：河間郡

勝蹟：缺

文獻：《俞氏宗譜》

### （一）歷史

俞姓在中國大陸與臺灣均未進入前一百大姓。俞姓起源相當古老，據《通志·氏族略》，俞姓源於黃帝大臣俞拊。俞拊善醫術，能刨開人體皮肉，對體內五臟進行治療。俞拊後代以此為榮，世代以「俞」為姓。

### （二）遷徙分佈

唐朝時有俞文俊，因反對武則天稱帝而遭流放至嶺南，今日兩廣俞姓大部分是俞文俊後代。此外，俞姓亦在河間郡發展成望族，世稱「河間堂」。

### （三）歷史名人

1、俞大猷：字志輔，又字遜堯，號虛江，晉江（今福建泉州）人，明代抗倭名將，軍事家、武術家、詩人。俞大猷一生幾乎皆與倭寇作戰，戰功顯赫，他所率領的「俞家軍」甚至能將敵人嚇退，與戚繼光並稱為「俞龍戚虎」，掃平為患多年及趁機作亂的偽倭寇。俞大猷雖戰功累累，卻常受彈劾而遭免官，甚至多次被他人冒領軍功。但俞大猷從來不計較，仍舊全力打擊倭寇。俞大猷創立兵車營，設計創造用兵車對付騎兵的戰術。俞氏官授平蠻將軍，卒後追諡武襄。著有《兵法發微》、《劍經》、《洗海近事》、《續武經總要》等軍事、武術作品，後人將俞大猷生平所作詩詞等編匯成《正氣堂集》。

2、俞樾：字蔭甫，自號曲園居士，浙江德清城關鄉南埭村人，清末著名學者、文學家、經學家、古文字學家、書法家。現代詩人俞平伯曾祖父，章太炎、吳昌碩、日本井上陳政皆出其門下。清道光三十年（1850）進士，曾任翰林院編修。俞樾受咸豐皇帝賞識，任河南學政，遭御史曹登庸劾奏「試題割裂經義」因而罷官。俞樾遂移居蘇州，潛心學術達 40 餘載。俞氏治學以經學為主，旁及諸子學、史學、訓詁學，乃至戲曲、詩詞、小說、書法等，可謂博大精深。海內及日本、朝鮮等國向他求學者甚眾，尊之為樸學大師。俞氏著作凡五百餘卷，稱《春在堂全書》。

## 五十八、任

拼音：ㄖㄣˊ Ren

郡望：東安郡

勝蹟：缺

文獻：《任氏宗譜》

### （一）歷史

任姓在當今中國大陸姓氏排名第五十九。任姓有三種起源，一是出自風姓，是太昊伏羲氏後裔。一是出自姬姓，是黃帝子孫，因黃帝有二十五子，共得十二姓，其中一姓即是任姓。一是出自己姓，是帝魁母親家的姓氏。

### （二）遷徙分佈

任姓先秦時期主要在今湖北、山西、陝西發展，秦始皇時期設置南海郡，即現今廣州市，南海尉任囂是第一位到達廣東的任姓人士。漢代任姓更發展至今四川、河南、江蘇、浙江、甘肅等地，宋代時任姓已有人士遷居福建，清代時任姓始入臺灣。

### （三）歷史名人

1、任光：字伯卿，漢代南陽宛城人，雲台二十八將之一。任光原為宛城小吏，後加入綠林軍，曾隨劉秀參與昆陽之戰。劉玄稱帝後封他為信都郡太守，王郎起兵後，他據城迎接劉秀，使劉秀有反攻基地。劉秀稱帝後封任光為阿陵侯，建武五年（29）冬病逝。

## 五十九、袁

拼音：ㄩㄢˇ Yuan

郡望：汝南郡

勝蹟：缺

文獻：《袁氏宗譜》

### （一）歷史

袁姓在當今中國大陸姓氏中排名第三十三，在臺灣排名第八十九位。袁姓出自媯姓，是古帝王舜之後代。舜裔孫媯滿受封於陳，卒後謚號陳胡公，因此文獻又稱為胡公滿。胡公滿後代有名為諸的子孫，字伯瑗，伯瑗之孫濤涂以祖父之字作為姓，因此姓瑗。因瑗與袁同音，經過一段時間演變而產生袁姓。

### （二）遷徙分佈

袁姓開始主要在其發源地河南發展，部分袁姓人士發展至今江蘇。三國時袁姓由於戰亂而分布至今山西、湖北、陝西等地，唐朝始入福建。南宋時期袁姓始入廣東，並於清代遷徙至臺灣。臺灣袁姓多居嘉南地區，近兩百年來臺灣亦有袁氏後代繁衍，主要聚居於臺北、新竹、南投、嘉義、臺南等地，不過仍以嘉南地區為盛。

### （三）堂號

1、臥雪堂：東漢袁安未任官前曾客居洛陽，一年冬天洛陽令冒雪拜訪袁安。袁安院子裡積雪甚深，洛陽令命隨從掃出一條路才進到袁安屋裡。此時袁安正凍得蜷縮在床上發抖，洛陽令問他為何不求親戚協助？袁安答道：大家都沒好日子過，大雪天豈能叨擾人家？洛陽令佩服袁安賢德，舉他為孝廉，此即「臥雪堂」由來。

2、守正堂：袁安為人嚴謹，後任楚郡太守。是時楚王謀反，株連數千人。袁安處理此案時審清問明，釋放四千餘人。後來外戚竇氏擅權，袁安守正不屈，所以後世子孫又名堂號為「守正堂」。

3、袁氏又以「陳郡」、「汝南」、「彭城」、「陳留」等為其堂號。

### （四）歷史名人

1、袁紹：字本初，汝南汝陽（今河南省周口市商水縣袁老鄉袁家村）人，東漢末年軍閥，漢末群雄之一。袁紹出身東漢名門「汝南袁氏」，自袁紹曾祖父起，袁氏四代有五人位居三公，他自己也居三公之上，其家族因此有「四世三公」之稱。袁紹早年任中軍校尉、司隸校尉，曾指揮誅殺宦官。初平元年（190）袁紹與董卓對立，被推舉為關東聯軍首領。在漢末群雄割據過程中，袁紹先據冀州，又先後奪青、并二州，於建安四年（199）易京之戰擊敗割據幽州的軍閥公孫瓚，

統一河北，勢力達到頂點。建安五年（200）官渡之戰大敗於曹操，建安七年（202）袁紹在平定冀州叛亂之後病逝。

2、袁崇煥：字元素，生於廣東東莞石碣，祖籍廣西梧州，明朝末年薊遼督師。萬曆四十七年（1619）袁崇煥中進士，後通過自薦方式在遼東邊關任職，得孫承宗器重而鎮守寧遠。在抗擊清軍（後金）的戰爭中，袁氏先後取得甯遠大捷、甯錦大捷，但因不得魏忠賢歡心而辭官回鄉。明思宗朱由檢即位後，袁崇煥得以重新啟用，於崇禎二年（1629）擊退皇太極解京都之圍後，魏忠賢餘黨以「與清廷議和」、「市米資敵」等罪名彈劾袁崇煥，皇太極又趁機實施反間計，袁崇煥最終遭朱由檢以通敵叛國罪處以凌遲。袁崇煥作為抗清名將是爭議較大的人物，被處死後明朝百姓爭相搶食他的肉。到清乾隆時期又受乾隆皇帝讚賞，使袁崇煥評價褒貶不一。

3、袁枚：錢塘（今浙江杭州）人，祖籍浙江慈溪，字子才，號簡齋，晚年自號倉山居士、隨園主人、隨園老人，清朝乾嘉時期代表詩人、散文家、文學評論家和美食家。袁枚為乾隆四年進士，授翰林院庶起士。乾隆七年（1742）外調江蘇，歷任溧水、江甯、江浦、沭陽縣令七年，為官政治勤政頗有名聲，無奈仕途不順，無意吏祿。乾隆十四年（1749）袁枚辭官隱居南京小倉山隨園，吟詠其中，廣收詩弟子，女弟子尤眾。嘉慶二年（1797）袁枚去世，享年 82 歲。去世後葬在南京百步坡，世稱隨園先生。袁枚宣導「性靈說」，與趙翼、蔣士銓合稱為「乾嘉三大家」（或江右三大家），又與趙翼、張問陶並稱「乾嘉性靈派三大家」，為「清代駢文八大家」之一。袁枚文筆與大學士紀昀齊名，時稱「南袁北紀」，主要傳世著作有《小倉山房文集》、《隨園詩話》及《補遺》、《隨園食單》、《子不語》、《續子不語》等。

## 六十、柳

拼音：ㄌㄡˊ ㄩˋ Liu

郡望：河東郡

勝蹟：山西沁水柳氏民居

文獻：《分湖柳氏重修家譜》

### （一）歷史

柳姓在中國大陸未進入前一百大姓，臺灣是第九十九大姓。柳姓遠祖起於春秋時期，源於姬姓。春秋時期魯孝公嫡孫展禽受封於柳下，展禽生前講究禮節，擔任「士師」（管理監獄）職官，為人正直。據說美女坐在其懷中，他也能坐懷不亂，因此卒後得到謚號為「惠」，人稱柳下惠。其後代以祖先為榮，以「柳」或「柳下」為姓。因此柳姓出自魯國公族，柳姓源於姬姓。

### （二）遷徙分佈

魯國為楚所滅後，柳氏遷入楚國。楚國遭秦滅亡後，柳氏又遷入前晉國解縣。秦朝統一天下後，在解縣設河東郡，柳姓因而在河東郡逐漸發展，成為河東郡望族，世稱為「河東堂」。在臺灣，被排為第九十七位大姓的是柳氏。柳氏入臺，據臺灣文獻載，是清嘉慶二年（公元 1797 年），最早由一位福建的漳州柳姓人氏，東渡過海，移居今臺北縣金山鄉五鄉村的。

### （三）歷代名人

1、柳宗元：字子厚，唐朝河東人，唐宋八大家之一，又稱「柳河東」、「柳柳州」。柳宗元是中唐時期著名文學家和哲學家，與韓愈齊名，並稱「韓柳」，詩文皆工，尤擅長散文，峭拔矯健，寓意深刻。後人因其在文學上的卓越成就，故建柳侯祠和衣冠墓以示紀念。傳世有《柳河東集》。

2、柳公權：字誠懸，京兆華原（今陝西銅川市耀州區）人，唐代著名書法家、詩人，兵部尚書柳公綽之弟。柳公權二十九歲時進士及第，早年曾任秘書省校書郎，入李聽幕府。柳公權於唐穆宗、唐敬宗、唐文宗三朝官居侍書，長在朝中。柳氏共歷仕七朝，官至太子少師，封河東郡公，以太子太保致仕，故世稱「柳少師」。咸通六年（865 年）柳公權去世，年八十八，追贈太子太師。柳公權書法以楷書著稱，與顏真卿齊名，人稱「顏柳」，又與歐陽詢、顏真卿、趙孟頫並稱「楷書四大家」。他的書法初學王羲之，後來遍觀唐代名家書法，吸取顏真卿、歐陽詢之長，溶匯新意，自創獨樹一幟的「柳體」，以骨力勁健見長，後世有「顏筋柳骨」美譽。